IBI5086 – Introdução a Métodos Estatísticos para a Bioinformática      2º Sem/2020
Lista de Exercícios #1 (Treinamento)
Entrega: 03/09/2020
Considere os dados apresentados no Anexo 1 (já conhecidos de vocês!). Há interesse em saber qual é o range de variação dos dados sob o tratamento A e sob o tratamento B. Além disso, há interesse em estimar o valor da verdadeira média da resposta sob o tratamento A (e sob o B).
1. Calcule (à mão) os seguintes intervalos:
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   Qual é a utilidade destes intervalos? Interprete-os. Faça suposições que achar necessárias.
2. Calcule (à mão) os seguintes intervalos:
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    Qual é a utilidade de cada um destes intervalos? Interprete-os. Faça suposições que achar necessárias. Com base neste intervalo decida se a média do tratamento B é maior que a de A.

3. Seja 
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 a verdadeira diferença entre as médias dos tratamentos A e B. Vamos agora obter o intervalo de confiança bootstrap para 
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. Para isso, utilizando os recursos do aplicativo R, realize os seguintes passos:

· Calcule 
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, dos dados do Anexo 1;

· Obtenha uma amostra bootstrap dos dados, isto é, re-amostre (com reposição) 10 valores de cada tratamento. Calcule 
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 da amostra bootstrap e calcule a estatística 
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· Repita o passo anterior um grande número de vezes (ex., 1000 vezes) e obtenha a distribuição bootstrap da estatística 
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. Calcule os percentis 
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 da distribuição bootstrap e construa o intervalo de confiança bootstrap a 95% dado por:
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Com base neste intervalo decida se a média do tratamento B é maior que a de A.

Considere agora os dados apresentados no Anexo 2 (já conhecidos de vocês!).
4. Há interesse em conhecer o verdadeiro valor da pulsação média (() de estudantes em repouso. Com base nos dados do Anexo 2, construa (à mão) um intervalo de confiança para ( com coeficiente de 95% de confiança. Qual é o comprimento do intervalo? Qual é a margem de erro desse intervalo?

5. Suponha que 100 experimentos independentes sejam realizados e que o verdadeiro valor da pulsação média (() de estudantes em repouso seja de 72 batimentos/min. Usando o aplicativo R, explore os recursos da library RcmdrPlugin.TeachingDemos e encontre intervalos de 95% de confiança para ( em amostras de tamanho 92. Em sua simulação, em quantos experimentos o intervalo obtido incluiu o verdadeiro valor de (? Em quantos experimentos é esperado que o intervalo inclua o verdadeiro valor de (?
6. Diferentes pesquisadores adotaram os seguintes modelos estatísticos na análise dos dados Pulse.
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Considerando premissas clássicas (erros independentes, normais, média 0 e variância constante) e usando os recursos do aplicativo R, ajuste os modelos M1, M2, M3 e M4. Apresente razões que poderiam ter levado cada pesquisador a escolher tal modelagem dos dados. Interprete os coeficientes de regressão. Comente os resultados (valores dos resíduos; significância dos coeficientes; coeficiente de determinação (R2); estatística F (H0: (’s=0 x H1: pelo menos um ( não nulo). Qual modelo você escolheria? Justifique.
Nota: Veremos no curso, alternativas de ajuste dos modelos M2 e M3 via ANOVA e ANCOVA.
ANEXO 1
Dados amostrais de respostas aos tratamentos A e B. Considere que os dados correspondem a amostras aleatórias independentes de cada tratamento, A e B. Estes dados foram extraídos de Box, Hunter e Hunter, 1978 (2nd.ed,  2005).
Trat    Resp
---------------------

	A
	89,7

	A
	81,4

	A
	84,5

	A
	84,8

	A
	87,3

	A
	79,7

	A
	85,1

	A
	81,7

	A
	83,7

	A
	84,5

	B
	84,7

	B
	86,1

	B
	83,2

	B
	91,9

	B
	86,3

	B
	79,3

	B
	82,6

	B
	89,1

	B
	83,7

	B
	88,5


   ----------------------
ANEXO 2

Dados Pulse. Há interesse em estudar os efeitos de vários fatores na pulsação de estudantes universitários. O pesquisador obteve uma amostra aleatória de 92 estudantes e, na condição em repouso, registrou a pulsação (P1), altura, o peso, o sexo, hábito de fumar e o nível de atividade física praticada. Em seguida, com a ajuda de uma moeda, o pesquisador dividiu aleatoriamente os estudantes em dois grupos. O primeiro grupo correu numa esteira por um minuto, enquanto o outro ficou parado. Depois, o pesquisador registrou novamente a pulsação dos estudantes. Parte destes dados estão apresentados a seguir.
    P1  P2 Ran

1   64  88   1

2   58  70   1

3   62  76   1

4   66  78   1

5   64  80   1

6   74  84   1

7   84  84   1

8   68  72   1

9   62  75   1

10  76 118   1

11  90  94   1

12  80  96   1

13  92  84   1

14  68  76   1

15  60  76   1

16  62  58   1

17  66  82   1

18  70  72   1

19  68  76   1

20  72  80   1

21  70 106   1

22  74  76   1

23  66 102   1

24  70  94   1

25  96 140   1

26  62 100   1

27  78 104   1

28  82 100   1

29 100 115   1

30  68 112   1

31  96 116   1

32  78 118   1

33  88 110   1

34  62  98   1

35  80 128   1

36  62  62   2

37  60  62   2

38  72  74   2

39  62  66   2

40  76  76   2

41  68  66   2

42  54  56   2

43  74  70   2

44  74  74   2

45  68  68   2

46  72  74   2

47  68  64   2

48  82  84   2

49  64  62   2

50  58  58   2

51  54  50   2

52  70  62   2

53  62  68   2

54  48  54   2

55  76  76   2

56  88  84   2

57  70  70   2

58  90  88   2

59  78  76   2

60  70  66   2

61  90  90   2

62  92  94   2

63  60  70   2

64  72  70   2

65  68  68   2

66  84  84   2

67  74  76   2

68  68  66   2

69  84  84   2

70  61  70   2

71  64  60   2

72  94  92   2

73  60  66   2

74  72  70   2

75  58  56   2

76  88  74   2

77  66  72   2

78  84  80   2

79  62  66   2

80  66  76   2

81  80  74   2

82  78  78   2

83  68  68   2

84  72  68   2

85  82  80   2

86  76  76   2

87  87  84   2

88  90  92   2

89  78  80   2

90  68  68   2

91  86  84   2

92  76  76   2
_1660054489.unknown

_1660060504.unknown

_1660072626.unknown

_1660072652.unknown

_1660072565.unknown

_1660072553.unknown

_1660060190.unknown

_1660060224.unknown

_1660059627.unknown

_1236588529.unknown

_1236588805.unknown

_1236588991.unknown

_1660054237.unknown

_1236588858.unknown

_1236588689.unknown

_1236588393.unknown

_1236588409.unknown

_1236588085.unknown

